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GiRiS

J C++ programlama dilinde ifadeler, farkl

bir bicimde yonlendirilmedigi stirece ar-
disik olarak calistirilmaktadir. Diger bir ifadeyle, prog-
ram Once kod blogundaki ilk ifadeyi, sonrasinda sonla-
nincaya kadar sirasiyla diger ifadeleri ¢alistirmaktadir.
Bununla birlikte C++ programlama dilinde akis yalnizca
ardisik calistirma diye adlandirilan bu yéntemle sinir-
landirilmamastir. Calistirilmasi esnasinda program, akisi
kontrol etmeye imkan veren farkli kontrol yapilar1 yar-
dimiyla catallanabilir, belirli kod bloklarinm tekrar uygu-
layabilir ya da farkli seceneklerden birini ¢alistirabilir.
C++ programlama dilinin bu esnek yapis1 etkin ve kulla-
nish kod bloklar1 olusturulmasina imkan vermektedir.
C++ programlama dilinde ardigik, se¢cmeli ve yinelemeli
olmak tzere 3 farkli kontrol yapist bulunmaktadir. Bu
bolimde se¢meli kontrol yapilarindan bahsedilecektir.
Oncesinde se¢cmeli kontrol yapilarindaki kosullar1 olus-
turabilmemiz i¢in gerekli olan iligkisel ve mantiksal is-

leclerden bahsedilecektir.
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ILISKISEL VE MANTIKSAL ISLECLER VE SEGMELI-KONTROL YAPILARI

1. ILISKISEL ISLECLER

Mliskisel islecler, C++ programlama dilinde iki degisken ya da iki deger arasindaki iligkiyi tanimlayan ya
da kosullu ifadelerin bir parcasi olarak bu iligkiyi sinayan yapilardur. iliskisel islecler iizerinden olustu-
rulmus iligkisel ifadelerin sonucu “true” (dogru) ya da “false” (yanls) degeri alan boolean veri tipinde
olmaktadir: eger ifadedeki degerler ya da degiskenler arasinda iliskisel islecin tanimladig gibi bir iliski

varsa ifade true boolean degeri almakta, yoksa false boolean degeri almaktadir.
int sayi_1 =2, sayi_2 = 3;
bool buyuktur = (sayi_1 > sayi_2);

Ornegin yukaridaki kod blogunda sayi_1 ve sayi_2 birer tam say1 degiskeni olarak tanimlanmais ve
atama isleci kullanilarak bu degiskenlere sirasiyla 2 ve 8 degerleri atanmistir. Kod blogunda ‘buytiktiir’
iligkisel isleci kullanilarak olusturulmus ‘sayi_1 > sayi_2’ iligkisel ifadesi yoluyla sayi_1 ve sayi_2 degis-
kenlerine atanmis degerler kiyaslanmakta ve degerler arasinda ifadede belirtildigi gibi bir iliski olma-
dig icin, diger bir ifadeyle sayi_1l'e atanmis 2 degeri sayi_2’ye atanmig 8 degerinden buyuk olmadig:

icin false boolean sonug degeri buyuktur degiskenine atanmaktadair.

Yukaridaki kullaniminin yani sira, iligkisel islecler asagidaki kod blogunda oldugu gibi kosullu ifa-
delerin bir pargas1 olarak da kullanilmaktadir. Kod blogunda yine yukaridakine benzer olarak sayi_1
ve sayi_2 birer tam say1 degiskeni olarak tanimlanmaig ve atama igleci kullanilarak bu degiskenlerin
ilkine 2 degeri ve ikincisine 8 degeri atanmustir. Burada ‘esit degildir’ iligkisel isleci if kogullu ifadesinin
bir parcasi olarak sayi_1 ve sayi_2 degiskenlerinin esit olup olmadigini sitnamaktadir. sayi_1 ve sayi_2
degiskenlerine atanmig degerler farkli oldugu igin ‘sayi_1! = sayi_2’ iligkisel ifadesi true deger alacak
ve kod calistirildiginda ekrana “x ve y esit degildir” ifadesi yazilacaktir.

intsayi_l =2, sayi_2 = 3;

if (sayi_1! = sayi_2){

cout << “sayi_1 ve sayi_2 esit degildir” <<
endl;

}

Asagidaki tabloda da belirtildigi gibi; esittir, esit degildir, kiictiktir, kiicuk esittir, buyuktir ve buyuk
esittir olmak Gizere 6 adet iligkisel isle¢c tanimlanmaktadar.

Tablo 6.1 C ++ Programlama Dilinde Tanvml Iliskisel Islecler.

Mliskisel Isle¢ Sembolii Iliskisel Ifade Iliskisel Ifadenin Anlami
esittir == X==y X y'ye esittir
esit degildir 1= xl=y x y'ye esit degildir
buyuktar > x>y x y’'den buyuktar
buyik esittir >= X>=y x y’den buyuk egittir
kacaktar < X<y x y'den kaguktir
kicik esittir <= X<=y x y'den kucik esittir
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Diger bircok programlama dilinde oldugu gibi C++ programlama dilinde de iki degerin birbirine
esit olup olmadigini belirlemek icin kullanilan esittir (==) isleci ile taniml1 degiskenlere deger atanirken
kullanilan atama isleci (=) sik sik karistirilmaktadir. Program tasarlanirken bu durum dikkate alinmali

ve ilgili islecler dogru yerde kullanilmalidir.

G
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Esittir isleci ile atama isleci birbirine karistirilmamali ve dogru islecin dogru yerde kullanimina dikkat

edilmelidir.
o))

Ornegin asagidaki kod blogunda sayi_1, sayi_2 ve sayi_3 birer tam say1 degiskeni olarak tanimlan-
mig ve atama igleci kullanilarak bu degiskelere sirasiyla 3, 4 ve 5 degerleri atanmustir. 11k kosullu ifadede
‘esittir’ iligkisel isleci sayi_1 ve sayi_8 degiskenlerinin esit olup olmadigini sorgulamaktadir. sayi_1 ve
sayi_3 degiskenlerine atanmigs degerler farkli oldugu icin ‘sayi_1 = = sayi_3’ iligkisel ifadesi false boole-
an degeri alacak ve ilgili kosullu ifadenin gévdesindeki kod calistirilmayacaktir. Ikinci kosullu ifadede
ise ‘kucuktir’ iligkisel isleci ifadedeki ilk degiskenin ikinci degiskenden kigtik olup olmadigini sorgula-
maktadir. sayi_1 degiskenine atanmig 3 degeri sayi_2 degiskenine atanmis 4 degerinden kiiciik oldugu
icin ‘sayi_l < sayi_2’ iligkisel ifadesi true boolean degeri alacak ve ilgili kosullu ifadenin gévdesindeki
kod calistirilarak ekrana “sayi_1 sayi_2’den kucuktur” cimlesi yazilacaktir. Son olarak tictincii kosullu
ifadede ‘buyuk esittir’ iligkisel igleci ifadedeki ilk degiskenin ikinci degiskenden biiytik egit olup olma-
digini sorgulamaktadir. sayi_3 degiskenine atanmaig 5 degeri sayi_2 degiskenine atanmais 4 degerinden
buyuk esit oldugu icin ‘sayi_3 > = sayi_2’ iligkisel ifadesi true deger alacak ve ilgili kosullu ifadenin

govdesindeki kod calistirilarak ekrana “sayi_3 sayi_l'den buyuktur” ciimlesi yazilacaktir.

int sayi_1 =8, sayi_2 =4, sayi_3 = 5;
if (sayi_1 == sayi_3){
cout << “sayi_1 ve sayi_3 esittir” <<endl;
}
if (sayi_1 < sayi_2){
cout << “sayi_1 sayi_2’den kucuktur” <<endl;
}
if (sayi_8 >= sayi_2){

cout << “sayi_3 sayi_l'den buyuktur” <<endl;

Daha 6nceki bélimlerde de belirtildigi gibi, C++ programlama dilinde tasarlanan kodun dizenli ve
dogru calisabilmesi i¢cin kullanilan islecler i¢in farkli 6ncelik siralar1 belirlenmistir. Aritmetik islecler
iligkisel igleclere goére daha yiiksek 6ncelige sahipken, atama isleci iligkisel isleclere nispeten daha du-

stk oncelige sahiptir. Birden fazla iligkisel iglecin kullanildig iligkisel ifadelerde isleclerin kendi igeri-
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ILISKISEL VE MANTIKSAL ISLECLER VE SEGMELI-KONTROL YAPILARI

sinde 6ncelik siralar1 soldan saga dogru olmaktadir. Dogru ve etkili ¢aligan bir kod tasarlayabilmek i¢in
isleclerin éncelik siralariin bilinmesi gerekmektedir. Ornegin asagidaki kod blogunda sayi_1 tamsay1
degiskenine atanmis 4 degeri sayi_2 tamsay1 degiskenine atanmig 5 degerinden kii¢ciik olmasina rag-
men, diger bir ifadeyle ‘sayi_1 > sayi_2°iligkisel ifadesi dogru olmamasina ragmen; aritmetik isleclerin
islem 6nceligi oldugu icin, ‘2*sayi_1 > sayi_2 + 2’ iligkisel ifadesinde 6nce aritmetik islemler uygulana-
cak, ve aritmetik iglemlerden sonra ‘buyuktir’ islecinin solundaki deger (2¥4 = 8) sagindaki degerden (5
+2 =7) buyuk olacagindan ‘2*sayi_1 > sayi_2 + 2’ iligkisel ifadesi true deger alacaktir. Sonug olarak ilgili
kosullu ifadenin govdesindeki kod calistirilarak ekrana “parantez kullanimi ifadelerin daha anlasilir
olmasini saglar” ciimlesi yazilacaktir. Her ne kadar aritmetik igleclerin iligkisel isleclerden daha yuksek
islem o6nceligine sahip oldugu bilinse de, bunun parantez yoluyla vurgulanmasi; yani ‘2*sayi_1 > sayi_2
+ 2’ iligkisel ifadesinin parantezler yardimiyla ‘(2*sayi_1) > (sayi_2 + 2)’ seklinde yazilmasi, kodun daha

anlagilir ve kolay takip edilmesini saglayacaktir.
int sayi_1 =4, sayi_2 = 5;
if (2*sayi_1 >sayi_2 + 2){

cout << “parantez kullanimi ifadelerin daha anlasilir olmasini saglar” << end];
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Dogru sekilde calisan kod bloklari olusturabilmek icin isleclerin 6ncelik siralari bilinmelidir. Bu nok-
tada parantez kullanimi hangi islecglerin 6nce uygulanmasi gerektigini vurgulayacak, daha anlasilir
ve takip edilmesi kolay kod bloklari olusturabilmemize imkan saglayacaktir.

o)

2. MANTIKSAL iSLECLER

Iliskisel islecler ‘not > = 90’ veya ‘sicaklik < 21’ gibi tek bir durumun smandig1 kosullu ifadeler olustur-
mak i¢in yeterlidir. Ancak “sicaklik 30’dan kugtuk ve nem %80’den fazlaysa” ya da “vize notu 90 ve final
notu 80 ise” gibi birden fazla durumun sinandig1 daha karmasik kosullu ifadelerin olusturulabilmesi
mantiksal isleclerin kullanimiyla mamkiin olmaktadir. Asagidaki tabloda da belirtildigi gibi C++ prog-
ramlama dilinde DEGIL, VE ve VEYA olmak iizere 8 adet mantiksal isle¢ tanimlanmaktadir.

Tablo 6.2 C ++ Programlama Dilinde Tanimly Mantiksal Islegler.

Islec Sembola Mantiksal ifade Mantiksal ifadenin Anlami
DEGIL ! (x<y) x y’den kiigik degildir
VE && (x==y)&& (y<z) xy'yeesitvey z'den kicuktar
VEYA [l x>y [ y>=2 x y’den buyuk veya y z'den buyuk esittir
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int sayi_l =12, sayi_2;
if (I(sayi_1 < 10)){
sayi_2 = 10;

Mantiksal degil isleci ile olusturulmus ifadenin boolean degeri, ifadedeki durum dogru oldugunda
false, yanlig oldugunda true olacaktir. Ornegin yukaridaki kod blogunda sayi_1 ve sayi_2 birer tam
say1 degiskeni olarak tanimlanmis ve atama igleci kullanilarak bu degiskenlerden ilkine 12 degeri atan-
mustir. Kod blogunda ‘kuiguiktiir’ iligkisel isleci kullanilarak olusturulmus ‘sayi_1 < 10’ iligkisel ifadesi
sayi_l'in degeri 10’dan kugtuk olmadigi icin false boolean degeri alacaktir. ‘sayi_1 < 10’ iligkisel ifadesi
false boolean degeri aldig icin, mantiksal DEGIL isleci ile olusturulmus ‘/(sayi_1 < 10)’ ifadesi true bo-
olean degeri alacaktir ve sonug olarak kogullu ifadenin govdesindeki kod calistirilarak sayi_2 degiske-
nine 10 degeri atanacaktir. Asagidaki tabloda herhangi bir durumun alacag: farkli boolean degerlerine

kargilik mantiksal DEGIL islecinin alacagi boolean degerleri verilmistir.

Tablo 6.8 Mantiksal DEGIL Islecinin Boolean Degerleri Tablosu.

Durum ! Durum
true false
false true

Mantiksal VE igleci ile olusturulmus ifadenin boolean degeri, ifadedeki durumlardan her ikisi de
dogru oldugunda true, diger biitiin durumlarda false olmaktadir. Ornegin asagidaki kod blogunda
sayi_l, sayi_2 ve sayi_3 birer tam say1 degiskeni olarak tanimlanmis ve atama igleci kullanilarak bu
degiskenlere sirastyla 1, 2 ve 3 degerleri atanmistir. Degiskenlerin aldigi 1, 2 ve 3 degerleri goz 6niinde
bulunduruldugunda, kod blogundaki ilk kosullu ifadede sirasiyla ‘buiytiktur’ ve ‘buyuk esittir’ iligkisel
islecleri kullanilarak olusturulmus ‘sayi_3 > sayi_2’ ve ‘sayi_2 > = sayi_1’ iligkisel ifadelerinin her ikisi
de true boolean degeri alacaktir. Mantiksal VE iglecinin yukarida verdigimiz tanimi diisintldiginde,
ifadedeki durumlarin her ikisi de true boolean degeri aldigindan ‘(sayi_3 > sayi_2) && (sayi_2 > =
sayi_l) ifadesinin kendisi de true deger alacaktir. Ve sonug olarak kogullu ifadenin gévdesindeki kod

calistirilarak ekrana “sayi_3 sayi_l’den buyuktur” ciimlesi yazilacaktir.

intsayi_l=1,sayi_2 =2, sayi_38 = 8;
if ((sayi_3 > sayi_2) && (sayi_2 > = sayi_1)N{
cout << “sayi_3 sayi_l’den buyuktur” <<endl;
}
if ((sayi_3 > sayi_2) && (sayi_3 < sayi_I)){

cout << “sayi_1 sayi_38’den buyuktur” <<endl;
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Diger yandan yukaridaki kod blogundaki ikinci kosullu ifadede; ‘buyuktir’ iliskisel isleci kullanila-
rak olusturulmus ‘sayi_3 > sayi_2’ ifadesi true ama ‘kiigiiktar’ iliskisel isleci kullanilarak olusturulmus
‘sayi_3 < sayi_1’ ifadesi false deger alacagindan, ‘(sayi_3 > sayi_2) && (sayi_3 < sayi_l)’ mantiksal ifa-
desi de false boolean degeri alacak ve dolayisiyla ilgili kosullu ifadenin gévdesindeki kod caligtirilma-
yacaktir. Asagidaki tabloda herhangi iki durumun alacagi farkli bool degerlerine karsilik mantiksal ve

islecinin alacag1 boolean degerleri verilmistir.

Tablo 6.3 Mantiksal VE Islecinin Boolean Degerleri Tablosu.

Durum 1 Durum_2 Durum 1 || Durum_2
true true true
true false true
false true true
false false false

Mantiksal VEYA isleci ile olusturulmusg ifadenin boolean degeri, ifadedeki durumlardan her ikisi
de yanlis oldugunda false, diger biitiin durumlarda true olmaktadir. Ornegin asagidaki kod blogunda
sayi_l, sayi_2 ve sayi_3 birer tam say1 degiskeni olarak tanimlanmais ve atama isleci kullanilarak bu
degiskenlere sirasiyla 1, 2 ve 8 degerleri atanmuistir. Degigskenlerin aldig1 1, 2 ve 8 degerleri g6z 6niinde
bulunduruldugunda, kod blogundaki ilk kosullu ifadedeki sirasiyla ‘esittir’ ve ‘buytktir’ iliskisel islec-
leri kullanilarak olusturulmus ‘sayi_3 = = sayi_2’ ve ‘sayi_2 > sayi_1’ iligkisel ifadelerinin ilki false ve
ikincisi true boolean degeri alacaktir. Mantiksal VEYA islecinin yukarida verdigimiz tanimi diastnil-
diginde, ifadedeki durumlarin biri true deger aldigindan ‘(sayi_8 = = sayi_2) (sayi_2 > sayi_1)’ ifadesi
de true deger alacaktir. Ve sonug olarak kogullu ifadenin gévdesindeki kod calistirilarak ekrana “sayi_3

sayi_l’den buyuktur” cimlesi yazilacaktir.

intsayi_l=1,sayi_2 =2, sayi_3 = 3;
if (sayi_8 = = sayi_2) |l (sayi_2 > sayi_1)){
cout << “sayi_38 sayi_l’den buyuktur” <<endl;
}
if ((sayi_3 < sayi_2) || (sayi_38 = = sayi_1)){

cout << “sayi_1 sayi_3’den buyuktur” <<endl;

Diger yandan yukaridaki kod blogundaki ikinci kogullu ifadede; ‘kuguktiir’ iligkisel igleci kullani-
larak olusturulmus ‘sayi_3 < sayi_2’ ifadesi ve ‘esittir’ iliskisel isleci kullanilarak olusturulmus ‘sayi_3

= = sayi_1’ ifadesi false deger alacagindan, ‘(sayi_3 < sayi_2) |l (sayi_8 = = sayi_1)’ mantiksal ifadesi de
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false boolean degeri alacak ve dolayisiyla ilgili kosullu ifadenin gévdesindeki kod calistirilmayacaktir.
Asagidaki tabloda herhangi iki durumun alacagi farkli bool degerlerine karsilik mantiksal veya islecinin

alacagi boolean degerleri verilmistir.

Tablo 6.4 Mantiksal VEYA Islecinin Boolean Degerleri Tablosu.

Durum 1 Durum 2 Durum 1 && Durum 2

true true true
true false false
false true false
false false false

Iliskisel islecler mantiksal isleclere gére daha yiiksek 6ncelige sahipken, atama isleci mantiksal is-
leclere nispeten daha dusiik 6ncelige sahiptir. Birden fazla mantiksal iglecin kullanildig: iliskisel ifa-
delerde isleclerin kendi icerisinde éncelik siralar1 soldan saga dogru olmaktadir. Ornegin asagidaki
kod blogunda kosullu ifadede iligkisel isleclerin mantiksal isle¢lere nispeten iglem 6nceligi oldugu icin,
program Once iki iliskisel ifadenin boolean degerini hesaplayacak ve sonrasinda elde edilen boolean
degerlerine mantiksal VE islecini uygulayacaktir. Ilk iligkisel ifadede; aritmetik isleclerin islem 6énce-
ligi oldugu i¢in 6nce + iglemi uygulanacak, ve sonrasinda ‘esittir’ iglecinin solundaki deger (2 + 1 = 3)
sagindaki degere (sayi_2 = 38) esit oldugu icin ‘sayi_1 + 1 = = sayi_2’ iligkisel ifadesi true deger alacaktir.
Ikinci iligkisel ifadede de benzer sekilde; ‘kiiciiktiir’ islecinin solundaki deger (sayi_2 = 3) sagindaki
degerden (sayi_3 = 5) kiiciik oldugu icin ‘sayi_2 < sayi_3’ iligkisel ifadesi true boolean deger alacaktir.
Kosullu ifadedeki her iki iligkisel ifade de true deger aldigindan mantiksal VE iglecinin sonucu da true
boolean degeri alacak ve ilgili kosullu ifadenin gévdesindeki kod ¢alistirilarak ekrana “aritmetik islecler

mantiksal isleclere nispeten daha yuksek oncelige sahiptir” cimlesi yazilacaktir.
int sayi_l =2, sayi_2 = 3, sayi_3 = 5;
if ((sayi_1+1==sayi_2) && (sayi_2 < sayi_3){

cout << “aritmetik islecler mantiksal isleclere nispeten daha yuksek oncelige sahiptir” << endl;

G
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C++ programlama dilinde mantiksal ifadelerde kisa devre dederlendirme yontemi uygulandigi unu-
tulmamaly, ifadenin ikinci kismina kod icin kritik sayilabilecek islemler konulmamalidir.

o)

Mantiksal VE islecinin dogruluk deger tablosu incelendiginde durumlardan ilki false oldugunda
ikinci durum ne olursa olsun mantiksal ifadenin boolean degerinin false oldugu goézlemlenecektir.
Yine benzer sekilde mantiksal VEYA islecinin dogruluk deger tablosu incelendiginde durumlardan

ilki true oldugunda ikinci durum ne olursa olsun mantiksal ifadenin boolean degerinin true oldugu
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ILISKISEL VE MANTIKSAL ISLECLER VE SEGMELI-KONTROL YAPILARI

gozlemlenecektir. Bu gercekten hareketle C++ programlama dilinde mantiksal VE ve VEYA islecleriyle
olusturulmus mantiksal ifadelerde ilk durum ifadenin dogruluk degeri icin yeterli ise program kisa
devre degerlendirme adi verilen bir yéntemle ikinci durumu kontrol etmeden direk sonucu doéne-
cektir. Diger bir ifadeyle, mantiksal VE isleci ile olusturulmus ifadelerde, ilk durum false oldugunda
program ikinci kismi kontrol etmeksizin false boolean degeri; benzer sekilde mantiksal VEYA isleci
ile olusturulmus ifadelerde, ilk durum true oldugunda program ikinci kismi kontrol etmeksizin true

boolean degeri donecektir.

(G
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Mantiksal isleglerin yukarida verilen tanimlari isiginda
I(true && false) |l (false && true) ifadesinin alacagi boolean degerini belirleyiniz.

o)

3. SECMELI KONTROL YAPILARI

Se¢meli kontrol yapilar1 programin akigini belli kosullar tizerinden ¢atallandirmaya imkan veren yapi-
lardir. C++ programlama dilinde if (tek se¢im), if...else (ikili secim) ve switch (¢coklu secim) olmak tizere

u¢ farkli se¢gmeli kontrol yapis1 tanimlanmagtir.

4. TEK SECIM KONTROL YAPISI

If kontrol yapis1 agsagidaki formda kullanilmaktadir. Eger kosul kismindaki ifade dogru ise gévdedeki
kod caligtirilmakta, aksi durumda gévdedeki kod calistirlmamaktadir.
if (kosul) {
kod satir1_1
kod satir1_2

}

Asagida da gosterildigi gibi tek bir kod satirindan olusuyorsa géovde kismi parantez kullanilmaksizin

da olusturulabilmektedir.
if (kosul)
kod satir1

Ornegin asagidaki kod blogunda sayi_1 tamsay1 degiskeni pozitif bir deger almissa, if kontrol yapi-
sinin kosul kismindaki ‘sayi_1 > 0’ iligkisel ifadesi true deger alacak ve gévde kismindaki kod ¢alistirila-
rak ekrana “sayi_1 pozitif bir tamsayidir” yazdirilacaktir. Aksi durumda, yani sayi_1 tamsay1 degiskeni
pozitif bir deger almamussa, ‘sayi_1 > 0’ iligkisel ifadesi false deger alacagindan kosul saglanmayacak ve
govde kismindaki kod ¢alistirilmayacaktir.

int sayi_l;

if (sayi_1 > O}

cout << “sayi_1 pozitif bir tamsayidir” <<endl;
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5. IKiLi SECIM KONTROL YAPISI
If kontrol yapisinda gévdedeki kod ancak kosul dogru oldugunda ¢alistirilir. Kosul yanlis oldugunda ise

program yapinin gévdesindeki kodu pas gecerek sonraki kod bloguyla yoluna devam eder. If yapisin-
dan farkl olarak if...else kontrol yapais1 ise kosul yanlis oldugunda da belirli bir kod blogunun calisti-
rilabilmesine imkan vermektedir. If...else kontrol yapis: asagidaki formda kullanilmaktadir: kosul kis-

mindaki ifade dogru ise kod_parcasi_1 calistirllmakta, dogru degilse kod _parcasi_2 calistirlmaktadir.

if (kosul) {
kod_parcasi_1

}

else {
kod_parcasi_2

}

Ornegin asagidaki kod blogunda eger basari_notu tamsay1 degiskeninin aldig1 deger 60’a esit veya
daha buytukse if...else kontrol yapisinin kosul kismindaki ‘basari_notu > = 60’ iligkisel ifadesi true bo-
olean degeri alacak ve govde kismindaki kod calistirilarak ekrana “dersi gectin” yazdirilacaktir. Aksi
durumda, yani basari_notu tamsay1 degiskeni 60’tan daha kiiciik deger almigsa, ‘basari_notu > = 60’
iligkisel ifadesi false boolean degeri alacagindan kosul saglanmayacak ve alternatif gévdedeki kod ca-
listirilarak ekrana “derste basarisiz oldun” ve “bir dahaki sefere daha cok calismalisin” ciimleleri yazdi-

rilacaktir.

int basari_notu;
if (basari_notu > = 60){
cout << “dersi gectin” << endl;
}
else {
cout << “derste basarisiz oldun” << end],;

cout << “bir dahaki sefere daha cok calismalisin” << end];

C++ programlama dilinde kosullu isle¢ adi1 verilen ve if...else kontrol yapaisi ile ayn1 islevi géren daha

basit bir igle¢ de tanimlanmustir. Kosullu isle¢ genel haliyle asagidaki formda kullanilmaktadir:
(kosullu ifade ? kod_1: kod_2)

kosullu ifade dogru ise kod_1, yanlis ise kod_2 calistirilmaktadir. If...else yapisi ile olusturulan yukari-
daki kod blogunun kosullu islec ile basit sekilde yazimi1 asagidaki gibi olmaktadir:

cout << (basari_notu > = 60 ? “dersi gectin” : “derste basarisiz oldun”);

6. COKLU SECIM KONTROL YAPISI
Yukarida da ifade edildigi gibi if...else kontrol yapis1 tek bir kosulu kontrol etmektedir. Eger kosul dog-

ruysa program yapinin govdesindeki kodu, yanligsa alternatif kodu ¢alistirmaktadir. Bazi durumlarda
birden fazla kosulun test edilmesi ve duruma gore alternatif kod satirlarindan birinin secilmesi gereke-

bilir. If...else yapisinin daha kapsamlisi olarak degerlendirilebilecek if...else if kontrol yapis1 birden ¢ok
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kosulun test edilebilmesine imkan vermektedir. Yukaridaki 6rnekte if...else yapisi kullanilarak 6gren-
cinin dénem sonu basar1 notuna gore dersi gecip gecmedigini belirleyen bir kod blogu incelenmisti.
Simdi dénem sonu basar1 notuna gore 6grencinin dersten aldig1 harf notunu belirleyen bir program
tasarlamaya calisalim. Harf notu belirlenirken birden fazla kogulun test edilmesi gerektigi icin if...else

if yapisini kullanmak yerinde olacaktir.

int basari_notu;

if (basari_notu > = 90){

cout << “basar1 notuna karsilik gelen harf notu A’dir” << endl;
}
else if(basari_notu > = 80){

cout << “basar1 notuna karsilik gelen harf notu B’dir” << endl;
}
else if(basari_notu > = 70){

cout << “basar1 notuna karsilik gelen harf notu C’dir” << endl;
}
else if(basari_notu > = 60){

cout << “basar1 notuna karsilik gelen harf notu D’dir” << endl;
}
else{

cout << “basar1 notuna karsilik gelen harf notu F’dir” << endl;

Ornegin 6grencinin dénem sonu basar1 notu 92 ise, yukaridaki kod blogundaki ilk kosul saglandi-
gindan, yani ‘basari_notu > = 90’ iligkisel ifadesi true boolean degeri alacagindan, kosulun gévdesin-
deki kod galistirilacak ve ekrana “basari notuna karsilik gelen harf notu A’dir” ifadesi yazdirilacaktir.
Diger yandan eger 6grencinin dénem sonu basar1 notu 75 ise, yukaridaki kod blogundaki ilk kosul
saglanmayacak ve program ilk kosulun goévdesindeki kodu pas gecerek ikinci kosulu test edecektir.
Verilen basar1 notu i¢in ikinci kogul da saglanmadigindan, diger bir ifadeyle ‘basari_notu > = 80’ ilis-
kisel ifadesi false boolean degeri alacagindan, program bir dnceki kosula benzer bicimde bu kosulun
govdesindeki kodu da pas gececek ve bir sonraki kosulu test edecektir. Verilen bagar1 notu i¢in ti¢lincii
kosul saglanacagindan, yani ‘basari_notu > = 70’ iligkisel ifadesi true boolean degeri alacagindan prog-
ram bu kosulun gévdesindeki kodu ¢alistiracak ve ekrana “basari notuna karsilik gelen harf notu C’dir”

cumlesi yazdiracaktir.

Simdi de tag-kagit-makas oyunu tasarlamak icin kullanilabilecek bir kod blogu tizerinden if...else
if kavramini pekistirmeye calisalim. Bilindigi gibi tas-kagit-makas oyununda oyuncular ayni anda ve
rastgele bir bicimde tag, kagit ve makas alternatiflerinden birini secer ve sectigi alternatifi ilgili el igare-
tiyle kars1 oyuncuya bildirirler. Oyunda 6énceden belirlenmis kurallara gore (tas makasi kirar, kagit tas
kaplar ve makas kagidi keser) oyunculardan biri oyunu kazanmas sayilir. Asagidaki kod blogu, birinci
oyuncunun makasi sectigi bilindiginde ikinci oyuncunun se¢imine gore kazanani belirlemektedir. Kod
blogunda oyuncu_1 ve oyuncu_2 birer string degiskeni olarak tanimlanmaig ve atama igleci kullanilarak

oyuncu_l degigskenine “makas” kelimesi atanmustir. Eger oyuncu_2 string degiskeni “tas” degerini al-
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muigsa ilk kogsul saglanmaisg olacak ve kosulun gévdesindeki kod ¢aligtirilarak ekrana “oyunu ikinci oyuncu
kazandi” ciimlesi yazdirilacaktir. Eger oyuncu_2 degiskeninin alacagi deger “makas” ise, if...else if yapi-
sindaki ne ilk ne de ikinci kogul saglanacagindan program ilk iki kosulun gévdesindeki kodu pas gececek

ve alternatif gévdedeki kodu calistirarak ekrana “oyuncular berabere kaldilar” cimlesini yazdiracaktir.

string oyuncu_1, oyuncu_2;
oyuncu_1l = “makas”;
if (oyuncu_2 = = “tas”){
cout << “oyunu ikinci oyuncu kazandi” << end];
}
else if(oyuncu_2 = = “kagit”)}{
cout << “oyunu birinci oyuncu kazandi” << endl;
}
elsef

cout << “oyuncular berabere kaldilar” << endl;

C++ programlama dilinde if...else if gibi ¢coklu secime imkan bir diger yap1 da switch kontrol yapisi-
dir. Switch, bir degiskenin ya da ifadenin alabilecegi farkli degerlere gore alternatif durumlardan birini
se¢cmemize, diger bir ifadeyle farkli kod satirlarini ¢alistirabilmemize imkan veren se¢meli bir kontrol
yapisidir. Switch kontrol yapis1 agagida belirtildigi gibi case, break ve default anahtar kelimelerinden
olusmaktadir. Bu kontrol yapisinda, kontrol olarak adlandirilan degisken ya da ifade deger_1, deger_2
gibi degerlerden biri ile eslesiyorsa, ilgili kod pargasi break anahtar kelimesine kadar c¢alistirilacak;
eger kontrol degigkeni hi¢ bir degerle eslesmemigse, default anahtar kelimesi ile belirlenmis kod par-
casi calistirilacaktir. Break ve default anahtar kelimeleri zorunlu olmamakla birlikte, daha kullanigh ve
etkili switch yapisi olusturabilmek icin genellikle tercih edilmektedirler. Break kontrol degiskeninin
kalan degerlerle eslesip eslesmedigini test etmeden, yani daha fazla kod ¢aligtirmadan switch yapisini
sonlandirmamiza imkan saglarken; default kontrol degiskeninin tanimlanan degerlerden biriyle esles-

medigi durumlar i¢in bile uygulanabilecek alternatif kod pargas1 olusturmamiza imkan vermektedir.

switch(kontrol){

case deger_1: {
kod_parcasi_l
break;

}

case deger_2: {
kod_parcasi_2
break;

}

default: {

kod_parcasi*
break;
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Switch yapaisi kullanilarak gelistirilen asagidaki kod blogu, yukaridakine benzer olarak birinci oyun-
cunun makasi sectigi bilindiginde ikinci oyuncunun se¢cimine gore kazanani belirlemektedir. Yalniz
switch kontrol yapis1 sadece tamsay1 ve karakter veri tiirleri ile ¢aligtigi i¢in, oyuncular segimleri birer
string degiskeni olarak degil de char degiskeni olarak tanimlanacaktir. Yani “tas”, “kagit” ve “makas”
kelimeleri yerine sirasiyla ‘T”, ‘K’ ve ‘M’ karakterleri kullanilacaktir. Ornegin ikinci oyuncu kagidi sec-
tiginde, yani oyuncu_2 degiskeni ‘K’ degeri aldiginda; degiskenin aldig1 deger ikinci durumla eslestigi
icin, program ikinci gévdedeki kod parcasini break anahtar kelimesine kadar calistiracak ve ekrana
“oyunu birinci oyuncu kazandi” ciimlesini yazdiracaktir. Kod blogunda break anahtar kelimesi kulla-
nilmasaydi, program oyuncu_2 degiskeninin aldig1 deger ikinci durumla eslestigi icin, ikinci govdeden
itibaren yapinin sonuna kadar butin kodlar1 ¢alistiracak ve ekrana sirasiyla “oyunu birinci oyuncu
kazandi”, “oyunucular berabere kaldilar” ve “gecerli deger girilmedi” cimleleri yazdirilacakti.

char oyuncu_l1, oyuncu_2;

oyuncu_l = ‘M’;

switch(oyuncu_2){

case T": {

cout << “oyunu ikinci oyuncu kazandi” << end];

break;

}

case ‘K’: {
cout << “oyunu birinci oyuncu kazandi” << endl;
break;

}

case ‘M’: {
cout << “oyunucular berabere kaldilar” << end]l;
break;

}

default: {
cout << “gecerli deger girilmedi” << endl;
break;

}

G

p ARASTIRALIM

If...else if yapisi kullanilarak olusturulan ve dénem sonu basari notuna gére dgrencinin dersten aldigi
harf notunu belirleyen kod blogunu switch kontrol yapisini kullanarak yeniden tasarlayin.
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7.iC ICE IF..ELSE IF COKLU SECIM KONTROL YAPISI

C++ dilinde bazi durumlarda bir biri igerisinde if...else if kontrol yapilari kullanarak ¢oklu durumla-
r1 kontrol etmek ve alternatif kodlardan birini segmek gerekebilir. Simdi girilen 2 boolean degerine
mantiksal VEYA islecini uygulayan ve sonucu ekrana yazdiran kod blogu tizerinden i¢ ige if...else if
yapisinin nasil ¢aligtig1 anlatilacaktir. Asagidaki kod blogunda deger_1 ve deger_2 seklinde iki boole-
an degiskeni tanimlanmaig ve kullanicilarin klavye araciligiyla girdikleri boolean degerleri sirasiyla bu
degiskenlere atanmuistir. Sonrasinda mantiksal VEYA islecinin bélimde verilen tanimina uygun olarak
bu boolean degerlerinin mantiksal VEYA islecinin sonucu belirlenmis ve ekrana yazdirilmigtir. Orne-
gin kullanic1 deger_1 ve deger_2 degiskenleri icin sirasiyla false ve true degerlerini girmis olsun. Kod
blogundaki ilk kosul dogru olacagindan, bu kosulun gévdesindeki kod ¢alistirilacaktir. Bununla birlikte
icteki if...else kontrol yapisindaki kosul dogru olmadigindan, program kosulun gévdesindeki kodu pas
gececek ve alternatif gévdedeki kodu c¢alistirarak ekrana “deger_1 || deger_2 ifadesinin boolean degeri
DOGRU dur” ciimlesini yazdiracaktir.

bool deger_1, deger_2;

cout << “Iki bool degeri giriniz:

cin >> deger_1 >> deger_2;

if (deger_1==0){

if (deger_2 == 0) {
cout << “deger_1 || deger_2 ifadesinin bool degeri YANLIS tir” << endl;

}
else {
cout << “deger_1 || deger_2 ifadesinin bool degeri DOGRU dur” << end];
}
}else {

cout << “deger_1 || deger_2 ifadesinin bool degeri DOGRU dur” << endl;

G

p ARASTIRALIM

Yukaridaki érnege benzer olarak, ic ice if..else if yapisi kullanarak girilen iki adet boolean degerine
mantiksal ve islecini uygulayip sonucu ekrana yazdiran bir kod gelistirin.

o)

Simdi de tas-kagit-makas oyunu tasarlamak i¢in kullanilabilecek bir kod blogu Gizerinden i¢ ige if...
else kavrami pekistirilecektir. Asagidaki kod blogu sec¢imleri bilindiginde yukarida da aktarilan kurala
gore oyunun kazananin belirlemektedir. Ornegin ilk oyuncu tas1 ve ikinci oyuncu makasi sectiginde,
diger bir ifadeyle oyuncu_1l ve oyuncu_2 string degiskenlerine atanan degerler sirasiyla “tas” ve “ma-
kas” oldugunda; kod blogundaki ilk kosul dogru olacagindan, bu kosulun gévdesindeki kod calistirila-
caktir. Bununla birlikte icteki if...else kontrol yapisindaki ilk kosul dogru olmadigindan, icteki kontrol
yapisinin ikinci kosulu test edilecektir. I¢teki kontrol yapisinin ikinci kosulu dogru olacagindan bu

kosulun govdesindeki kod calistirilacak ve ekrana “birinci oyuncu kazandi” cimlesi yazdirilacaktir.
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string oyuncu_1l, oyuncu_2;
if (oyuncu_1 = = “tas”){
if (oyuncu_2 = = “kagit”){
cout << “ikinci oyuncu kazandi” << endl;
}
else if (oyuncu_2 = = “makas”){
cout << “birinci oyuncu kazandi” << end];
}
else {

cout << “oyuncular berabere kaldilar” << end];

}
else if (oyuncu_1 = = “kagit”){
if (oyuncu_2 = = “makas”){
cout << “ikinci oyuncu kazandi” << endl;
}
else if (oyuncu_2 = = “tas”){

cout << “birinci oyuncu kazandi” << end];

}
else {
cout << “oyuncular berabere kaldilar” << end];
}
}
else {
if (oyuncu_2 = = “tas”){
cout << “ikinci oyuncu kazandi” << endl;
}
else if (oyuncu_2 = = “kagit”){
cout << “birinci oyuncu kazandi” << end];
}
else {
cout << “oyuncular berabere kaldilar” << end];
}
}
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BOLUM OZETI

Bu boélumde programin akigini kontrol etmeye imkan veren yapai tirlerinden biri olan se¢meli kontrol
yapilarindan, ve bunun 6ncesinde se¢meli kontrol yapilarindaki kosullar1 olusturabilmemiz igin ge-
rekli olan iligkisel ve mantiksal isleclerden bahsedilmistir. Iligkisel islecler, C++ programlama dilinde
iki degisken ya da iki deger arasindaki iligkiyi tanimlayan ya da kogullu ifadelerin bir parcasi olarak bu
iligkiyi sinayan yapilardir. C++ programlama dilinde esittir, esit degildir, kiiciktur, kiiciik esittir, bii-
yuktir ve bitytk esittir olmak tizere 6 adet iligkisel isle¢ tanimlanmaktadur. Iliskisel islecler iizerinden
olusturulmus iligkisel ifadelerin sonucu, eger ifadedeki degerler ya da degiskenler arasinda iligkisel
islecin tanimladigi gibi bir iliski varsa ifade true boolean degeri almakta, yoksa false boolean degeri al-
maktadir. Birden fazla durumun sinandigi daha karmagik kosullu ifadelerin olusturulabilmesi mantik-
sal isleclerin kullanimiyla miimkiin olmaktadir. C++ programlama dilinde DEGIL, VE ve VEYA olmak
uzere 3 adet mantiksal igle¢ tanimlanmaktadir. B6lim icerisinde iglenenlerin farkli boolean degerleri
icin mantiksal isleclerin aldig1 boolean degerleri tablolar halinde goésterilmistir. Se¢meli kontrol yapi-
lar1 programin akigini belli kosullar Gizerinden ¢atallandirmaya imkan veren yapilardir. C++ program-
lama dilinde if (tek secim), if...else (ikili secim) ve switch (coklu secim) olmak Gzere G¢ farkli se¢cmeli
kontrol yapis1 tanimlanmustir. If kontrol yapilar: tek bir kosulun sinandig1 yapilardir. Eger kosul kis-
mindaki ifade dogru ise govdedeki kod calistirilmakta, aksi durumda gévdedeki kod pas gecilmektedir.
If yapisindan farkli olarak if...else kontrol yapisi ise kosul yanlis oldugunda da belirli bir kod blogunun
calistirilabilmesine imkan vermektedir. If...else kontrol yapisinda kosul saglandiginda gévdedeki kod,
aksi durumda ise alternatif gévdedeki kod caligtirilmaktadir. Birden fazla kogulun test edilmesi gerek-
tiginde ise if ve if...else kontrol yapilar1 yetersiz kalmaktadir. Bu gibi durumlarda ¢oklu secime imkan

veren if...else if veya switch kontrol yapilar tercih edilmelidir.
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GOZDEN GECIRELIM

Asagidakilerden hangisi C++ program-
lama dilinde kullanilan iliskisel islecler-

den biri degildir?
a. ==

b. >=

c. <=

d. =

e. >

. Asagidakilerden hangisi C++ programla-

ma dilinde kullanilan mantiksal iglecler-

den birisidir?
a. >=
b, ==
Il
d 1=
e. <

4. Asagidakilerden hangisi C++ programla-

ma dilinde kullanilan mantiksal VE isle-
cidir?

a. >=
b. =>
c. |

d &
e. &&

Asagida verilen kod blogu calistirildigin-
da ekrana yazilacak deger asagidakiler-
den hangisi olacaktir?

intsayi_l=1,sayi_2=2,sayi_3=3;

if ((8*sayi_1l = = sayi_2 + 1) && (sayi_3 <
sayi_2

+ 20

cout << sayi_1 + sayi_3 << endl;

}

else {

cout << sayi_2 + sayi_3 << endl;

}

a. 3
b. 4
c. b5
d 6
e. 7

Asagida verilen kod blogu calistirildigin-
da ekrana yazilacak deger asagidakiler-
den hangisi olacaktir?

intsayi_1=2,sayi_2 = 3;

cout << ( (3*sayi_l = = sayi_2*2) ? sayi_2
- sayi_l

:sayi_2 +sayi_l) << endl;

a. 1
b. 2
c. 3
d. 4
e. 5

. Asagidaki anahtar kelimelerden hangisi

switch kontrol yapisinin bir pargasi ola-
rak kullamilmaktadir?

Lif

II. case
IIL. break
IV. while

V. default
a. Ivelll

b. IveV
IIvelV

d. ILIlIveV

e. II,IVveV
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7. Asagidaverilen kod blogu calistirildigin- 9. C++ programlama dilinde temp tamsa-
da ekrana yazilacak deger asagidakiler- y1 degiskeninin 10’dan kugiik pozitif bir
den hangisi olacaktir? tamsay1 olup olmadigini kontrol eden
intsayi_1=8,sayi_2=6,sayi_3=7; mantiksal ifade asagidakilerden hangi-

sinde dogru olarak verilmistir?
a. temp >=0 && temp < =10

if (sayi_1 < sayi_2){
if (sayi_1 < sayi_3) {

ot o2 sl @2 ardll b. temp >=0 && temp > 10

} c. temp >0 && temp < 10
else { d. temp < 0 && temp > 10
cout << sayi_3 << endl; e. temp < 0 && temp < 10
}

} [

else {

10. Asagida verilen kod blogu calistirildigin-
da ekrana yazilacak deger asagidakiler-
cout << sayi_2 << end]; den hangisi olacaktir?
} int sayi_1 =4, sayi_2 = 5;
else { switch(sayi_1){
cout << sayi_3 << endl; case 1: {

if (sayi_2 < sayi_3) {

cout << sayi_2 - sayi_1 << endl;
break;
}

case 2: {

o o

cout << 2*sayi_2 - sayi_1 << end];
break;
}

case 3:{

[oT e
© o N o O

cout << 3*sayi_2 - sayi_1 << end];

break;
}
default: {
cout << 4*sayi_2 - sayi_1 << end];
break;
@) }
8. C++programlama dilinde kullanilan ilis- }
kisel kucik esittir isleci asagidakilerden a 1
hangisidir?
angisidir b 6
a. <
b. =< c. 11
C. <= d. 16
d. <<
e. 21
e. <=<

@
Yanit Anahtari: 1-D, 2-C, 3-B, 4-E, 5-A, 6-D, 7-B, 8-C, 9-C, 10-D
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